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30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru fie-care publicare.

Nr. 8645. Şool.

C 0 N C U R S
Din fundaţiunea Cologea cu înce

putul anului şcolar curent au devenit 
vacante 2 stipendii câte de 120 coróne, 
pentru conferirea cărora se publică 
concurs cu termin de 30 zile di la 
prima publicare în ziariul „Telegraful 
Român“.

Concurenţii, la cererea scrisă cu 
mâna proprie şi adresată consistoriului 
archidiecesan, au sé acludă urmátórele 
documente în original.

1. Carte de botez, că sunt români 
greco-orientali de pe teritoriul archidie- 
cesei;

2. testimoniu de pe anul şcolar 
trecut 1900/1;

3. testimoniu de avere;
4. alte eventuale documente re- 

comândătdre.
Cererile intrate du|.ă espirarea ter- 

minului nu vor fi luate în considerare.
S i b i i u ,  din şedinţa senatului şco

lar, ţinută la 20 Septembre 1901.
Coiislstoriul archidiecesan.

Din A ustria .
f i i b i i i i ,  7 Oetobre n.

Prin rescript împărătesc, datat din 
30 Septembre nou, reichsrath-ul aus
triac e convocat în sesiune ordinară pe 
17 Octombre n. la Viena Se va în
truni deci cu câteva zile mai nainte 
decât parlamentul ungar, convocat şi 
el pe 20 Octombre nou la Budapesta.

Cercurile politice din ceealaltă parte 
a monarchiei légá mari speranţe de 
activitatea acestei sesiuni parlamentare 
austriace, în care conform programului 
de muncă stabil t din partea guvernu
lui, au sé fie resolvate cele mai grele 
chestiuni, cari de ani de zile stau puse 
la ordinea zilei, anume: budgetul, care 
de patru ani nu e votat pe cale par
lamentară, stabilirea unei tarife vamale 
autonome faţă de Ungaria, legarea con
venţiilor vamale-comerciale cu statele 
străine, şi în fine reînoirea pactului va- 
mal-comercial cu Ungaria.

Tóté sunt chestii grele şi de es- 
tremă importanţă peutru monarchie; şi 
tóté sunt de caracter mai mult sau mai 
puţin economic; de aceea guvernul aus
triac are mare speranţă, că va trece 
preste ele, de-şi nu cu uşurătate, dar' 
cu pelea íntrégá, — cum se zice, — 
pentru-că în chestii economice reichs
rath-ul va fi în stare şi va avé şi vo
inţa sé-i dee o majoritate pe care să 
se pótá răzima.

De cea mai mare importanţă din- 
tré tóté chestiile numite este, atât pentru 
cei din Austria cât şi pentru noi, re- 
înoirea pactului vamal-comercial întră 
Ungaria şi Austria, care de patru ani 
aşt0ptă să fie reînoit. Pe tema acésta 
se vor da luptele cele mai înverşunate 
parlamentare, la noi şi dincolo, şi e 
greu de prevăzut că lupta acésta cum 
se va termina.

Negreşit, că guvernul austriac va 
avé la spate, dacă nu întregul reichs- 
rath, apoi o majoritate covîrşitdre, care 
va cere să fie legat pactul întră alte 
condiţiuni, mai favorabile pentru aus- 
triaci decât cele de până acuma, — 
precum şi guvernul ungar s’a îngrijit,

cum ne arată resultatul alegerilor dié
táié de curând efectuite, ca parlamen
tul Ungariei, care se va deschide la 
20 Octombre n., să aibă un aspect mai 
oposiţional decât cel din trecut, şi în 
special mai Kossuthist, — pentru-ca să 
pófá impune celor de dincolo, şi să se 
pótá scusa, că oposiţia nu’l lasă să facă 
concesiuni austriacilor, ci din contră 
ea cere concesiuni dela austriacă. Şi 
dacă se vor încăpăţina şi unii şi alţii, 
uşor se póte întâmpla, ca tovărăşia va
mală comercială dintră Austria şi Un
garia să se desfacă, şi în viitoriu să’şi 
caute fie-care ţâră separat de cap, — 
dacă cumva nu va intreveni în ultimul 
moment Coróna cu autoritatea ei, în 
favorul reînoirei pactului, dat fiind că 
interesele Corónei cer, ca réínoirea sé 
se facă cu ori-ce preţ.

O greutate mare, nu uşor de în
vins, va forma la reînoirea pactului şl 
împrejurarea, că noul tarifvamal al Ger
maniei e atât de ridicat cu privire la pro
ductele agricole, încât Ungaria la nici 
un cas nu va puté lega convenţie co
mercială cu Germania, decât numai în 
caşul, dacă se va puté esopera o redu
cere în taxele vamale proiectate din 
partea guvernului german, j. entru-că 
altcum acest stat, în mod eminent agri
col, s’ar duce singur şi de bunăvoe spre 
prăpastia economică.

Dată fiind deci gravitatea situa- 
ţiunei, aşa se crede în cercurile poli
tice austriace, că scene ca cele din 
trecut nu se vor mai întâmpla în 
reichsrath-ul dela Viena, şi că tóté par
tidele representate în el vor căuta de 
astădată să dee resolvarea cea mai fa
vorabilă tuturor chestiilor atinse, de 
interes vital pentru popórele Austriei. 
E şi de dorit, ca după atâţia ani de 
secetă parlamentară să vină şl dincolo 
un an mănos şi bogat în activitate 
mulţâmit0ie şi fericitóre pentru popó
rele, cari şi-au ales representanţii nu 
pentru-ca să se certe şi să facă gălăgie, 
ci pentru-ca să muncéscá în folosul lor!

Regele Carol la Viena.
In călătoria sa spre casă, venind din 

străinătate, Regele Carol al României s’a oprit 
în Viena, pentru a se întâlni cu M<’narehul 
nostru, care, în rÎDdul trecut, când Suveranii 
români au trecut prin Viena în străinătate, 
era dus la manevrele de tomnă, şi nu i-a 
putut vedé.

Maiestatea Sa Regele Carol a sosit Joi 
séra la Viena; ear’ Vineri diminéfa Monar
chul nostru i a făcut visita la hotel, unde a 
remas o oră şi un sfert.

După ameaz Regele Carol a primit în 
audienţă pe ministrul nostru comun de es- 
terne, contele Goluchowski, care a stat în 
audienţă la M. Sa o oră íntrégá.

Maiestatea Sa a mai primit în audienţă 
pe ministrul României la Viena, Emil Ghica, 
şi apoi spre sérá, însoţit de dd. colon 1 
Mavrocordat şi locot.-eolonel Georgesou, a 
mers la gară, unde a fost întîmpinat de dl 
Emil Ghica, m nistru plenipotenţiar al Ro
mâniei la Viena, şi de funcţionarii superiori 
ai căilor ferate.

Maiestatea Sa a binevoit a se întreţină, 
până la plecarea trenului, în modul cel mai 
afabil cu persónele presente.

In timpul şederei Majestăţei Sale la 
Viena dl de Koerber, preşedintele consiliu
lui, toţi miniştrii, precum şi Mahmud Nidim

Bey, ambasadorul Turciei, s’au înscris în re
gistrul hotelului.

Despre întrevederea Monarchului nostru 
cu Regele României se depeşdză dela Viena 
urmátórele :

Vineri de climinéfá, la orele 10, împă
ratul Francisc Iosif s’a dus, în echipagiu de 
Curte, cu adjutantul séu, căpitanul de corvetă 
von Höhnel,' la hotelul Krantz, ca sé visiteze 
pe regele Carol al României, sosit aici.

Împăratul Franeise Iosif era îmbrăcat în 
uniforma de colonel al regimentului său ro
mân de intanterie, No. 1.

Regele Carol purta uniforma de colonel 
austriac al regimentului său de infanterie 
austriacă, No. 6.

întâlnirea a fost férte cordială.
Suveranii au conversat singuri o oră şi 

15 minute.
împăratul s'a despărţit de Regele Carol 

în modul cel mai afectos.
Mulţimea, adunată în piaţă, i-a făcut 

ovaţiuni.
Regele Carol l’a însoţit până la jumăta

tea scărei.
In cercurile politice se dă mare impor

tanţă acestei întrevederi, ear’ în cercurile 
diplomatice se asigură, că regele Caro! al 
României a încheiat definitiv, cu împăratul 
Francisc Iosif, o convenţiune militară, pentru 
caşul când Rusia ar întreprinde pe neaştep
tate o lovitură în Balcani, şi anume, în ve
derea alianţei dintre Bulgaria, Serbia ş; Munte- 
negru, sub protectoratul Rusiei, care se con
sideră ca iminentă.

La începutul noului an şcolar.
i.

Uşile şc0lelor nóstre sunt earăşi 
deschise.

Din pragul acestor uşi cuvine-se 
sé aruncăm o scurtă reprivire la trecut, 
spre a ne face astfel mai clară privirea 
în viitor. Avem datorinţa a o face 
acésta, pentru-că poporul nostru numai 
dela cultură ’şi póte spera mântuinţa 
şi scăparea de relele urmări ale în- 
tunecimei sub care a gemut atâta amar 
de veacuri, şi astfel starea iustituţiunilor 
lăţitdre de cultură şi a factorilor aces
tora, — înţelegem în special starea şc0- 
lelor şi a învăţătorilor noştri, — nu este 
nici cum de mică însemnătate şi de 
puţin interes.

Cartea istoriei şcdlelor nóstre şi a 
învăţământului ce în ele s’a dat şi se 
dă fiilor poporului nostru, tinără fiind, 
cuprinde fóite puţine foi, aşa că ori 
şi cine uşor le póte răsfoi şi studia.

Din acéstá carte aflăm, că îndată 
după-ce poporul nostru şi-a frânt lan
ţurile iobăgiei, cu o însufleţire si o ener
gie rară s’a nisuit a se adăpa din is- 
vórele ştiinţei. Puţinii bărbaţi luminaţi 
pe cari i-am avut în acel timp, în frun
tea cărora se afla marele archiereu 
Andreiu, au ştiut că numai prin şcolă 
se póte pune întâiul fundament pentru 
binele şi fericirea generaţiunei viitóre, 
căci ea are de scop a ne forma aceia, 
ce după destinaţiunea nóstrá trebue să 
fim, ea este basa esistenţei şi viitoriului 
nostru. Ii şi vedem pe aceşti bărbaţi, 
cum unul ca toţi şi toţi ca unul, în 
bună înţelegere şi în unire, îşi sacrifică 
tóté puterile spre a ridica în tóté păr
ţile altare de ale ştiinţei,— şc0le poporale.

Se cresc anume slugitori la aceste 
altare ale ştiinţei întemeiate, — învăţă* 
tori — şi trebue cu bucurie să recu-

nóscem şi să mărturisim că aceşti primi 
pioneri ai culturei massei poporului 
nostru au muncit cu zel şi devotament 
uimitor.

Progresul ce l’am făcut în vastul 
câmp al educaţiunei şi instrucţiunei po
porului nostru în timpul absolutismului, 
considerând greutăţile începutului şi 
scurţimea timpului, a fost satisfăcător. 
Intraţi în era constituţională, în primii 
ei ani înaintăm cu paşi repe<ji, dornici 
de a ajunge la gradul de cultură egal 
cu al popórelor conlocuitore, cât mai 
îngrabă.

In scurt timp însă în avântul ce 
ni 1 luarăm suntem opriţi de şovinismul 
rasei ajunsă domnitóre, carea se îm
bată de afurisita „idee de stat magiar*.

Progresul de aici încolo e mai ane
voios în urma multelor piedeci ce ni
se pun. Cu cât el însă este mai ane
voios, cu atât este mai temeinic, de- 
óre-ce am prevăzut puterea şi tăria fur
tunilor la cari va fi espus.

Tocmai fiind-că prevedem furtu
nile ameninţăt0re, cari uşor se pot des
cărca asupra nóstrá în fie-care moment, 
datorinţă avem toţi cei-ce suntem puşi 
în serviciul lăţirei instrucţiunei şi a 
educaţiunei poporului nostru, nu numai 
a ne desbrăca de nepăsarea cea păcă- 
tósá, care pe fórte mulţi dintră noi în 
anii din urmă : a îmbrăcat în haina 
sa, ci înţelegând devisa veacului pre
sent, care este munca, să se trezéscá 
în inimile tuturor energia, spre a în
trebuinţa tóté puterile nóstre în servi
ciul causei la care suntem angajaţi şi 
care e: ridicarea nimbului şc<51elor si 
învăţătorilor români şi prin acésta pro
gresarea în cultură şi sciinţă a popo
rului nostru.

Accentuate acestea, să stabilim aici 
chiar acum la începutul noului an şco
lar, un bilanţ al activităţii şc0lelor şi 
învăţătorilor noştri.

Din multe părţi s’a remarcat în 
timpul din urmă, ca cele mai multe 
şc0ie de a-le nóstre nu progreseză şi 
că învăţătura ce se dă elevilor e cu 
totul neînsemnată în proporţie cu aştep
tările puse. Trebue sé recunóscem că 
în parte aceste afirmări sunt juste, şi 
constatând acésta avem şi datorinţa a 
căuta şl remediul vindecător. Multe vor 
fi căuşele acestui neajuns; principala 
causă însă trebue să o atribuim lipsei 
unui plan de învăţământ clar, amănun
ţit şi corăspumjător instrucţiunei nece
sare poporului nostru.

Lipsa acestui plan a fost obser
vată şi din partea autorităţilor nóstre 
superióre şcolare, ba în congresul na- 
ţional-bisericesc ultim s’a şi decis, ca 
fie-care diecesă separat să compună câte 
un proiect de plan detailat al materia
lului ce are să se propună în şc0lele 
nóstre, şi apoi pe basa acestor proiecte 
consistoriul metropolitan să presenteze 
în sesiunea urmátóre a congresului un 
proiect, care primit apoi are să fie obli- 
gător pentru íntréga Metropolie.

Compunerea unui astfel de plan de 
învăţământ este de cea mai cardinală 
însemnătate, şi de aceea numai bucura 
ne putem, văzând că singuraticele die- 
cese au concrezut elaborarea proiectelor 
întru acest scop celor-ce în primul loc 
sunt chemaţi la acésta — învăţăto
rilor.

Anume, s’a format în fie-care die
cesă o anchetă, compusă din trei dintră
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cei mai renumiţi învăţători din respec
tiva diecesă, avénd fie-care în fruntea 
sa pe câte un specialist şi fruntaş băr
bat de şcdlă.

Legăm cele mai frumóse speranţe 
de aceste anchete, în convingerea, că 
sciind fie-care membru aprecia sarcina 
ce a primit-o asupra sa, îşi va şi îm
plini cu conştienţiositate şi scumpătate 
chemarea sa, ear’ în sesiunea viitóre a 
congresului nostru naţional se va sta
tor! acest plan aşa cum el va fi propus 
de aceste anchete, căci ori şi ce modi
ficări făcute de cei ce numai dela „masa 
verde“ se ocupă cu astfel de chestiuni, 
ori-cât de cu multă bunăvoinţă ar fi 
ele tăcute, numai în detrimentul pla 
nului vor fi, căci p r a x a  împreunată şi 
cu mai puţină teorie, în instrucţiune e 
mai dătătdre de ton de cât teoria  cea mai 
vastă dar’ fără praxă.

Introdus odată acest plan, compus 
cu chibzuială şi cu pricepere, e neapă
rată trebuinţă, ca cei chemaţi sé observe 
ceâ mai severă controlă spre a fi el şi 
pretutindenea esecutat. Preste tot lipsa 
unei stricte controle, dar’ făcută de cei 
chemaţi, asupra tuturor afacerilor nós- 
tre şcolare, simţită fiind, este imperios 
reclamată.

Mai adăugând la acestea, că dacă 
cărturarii poporului nostru de pretu
tindenea ar arăta mai mult interes şi 
mai multă bunăvoinţă faţă de afacerile 
şcolare de cât în present, atunci şcdlele 
nóstre în scurt timp ar lua un avânt 
însemnat, ear’ poporul de rând s’ar 
încălzi şi îndrăgosti mai mult în şc<5- 
lele sale, nu le-ar mai considera ca 
sarcine, ci ca adevărate altare, prin 
ceea-ce cu tóté piedecile ce ni-se pun 
de cei-ce nu voesc a ne cresce poporul 
român în spirit naţional-românesc, pro
gresul în şc0lele nóstre în acest spirit 
totuşi va fi mai satisfăcător şi mai te
meinic de cât în present.

D . A .  M osor a.

Serisöre din Budapesta.
— Doné serate. —

B u d a p e s ta ,  30 Septem bre 1901.

Savantul profesor lin  Bucureşti, N. lorga 
se află de câteva săptămâni în Budapesta, 
petrecându-şi timpul cu studiarea manuscrip
telor şi diplomelor vechi, aflatóre în bibliote
cile de aici. Având dorinţa de a cunósce ti
nerimea română dela universitate, şi-a rupt 
câteva momente din timpul consacrat nobi
lelor sale porniri, şi în ziua de 26 Septembre
n. a convenit la o cină comună, cu preste 20 
universitari români.

Numărul acesta de 20 se pare fórte dis- 
parent faţă de marea maioritate a celorlalţi 
tineri, cari, din cine ştie ce motive, au aflat 
de bine „a escela prin absenţă“.

Dar’ cei 20 tineri, foşti presenţi, s’au 
grăbit a nu scăpa acest binevenit prilej, când

FOIŞORĂ
Rostul vieţii.

— Cugetări — 
de

T e o  T o ls t o i .
(Fine.)

Viéja reşede în împlinirea voinţei dum- 
nezeesci. B ine; dar’ în ce reşede voinţa 
acésta ?

Tot ce póte să na servéseá drept ţintă, 
e insuficient şi inperfect ca voinţă dumne- 
zeiéscá, şi formézá numai semnul, indicaţia 
unei voinţe, nu însă voinţa însăşi. Munci- 
toriul singuratic, care contribue cu munca 
sa la ridicarea unei clădiri monumentale, nu 
póte cuprinde cu mintea sa íntréga operă a 
întreprinţlătoriului. Şi totuşi prin el se face! 
Avem semne, că ne conformăm voinţei dum- 
nezeesci, dar’ voinţa însăşi va rémáné pentru 
noi ascunsă şi va forma secret pentru tot- 
déuna.

Aşa trebue sé fie. N’ar esista viâţă, n’ar 
esista viăţă eternă, dacă ţinta spre care ni- 
suim ar fi înţeRsă de noi şi prin urmare ar 
fi o ţintă finală.

pot cunósce pe un om de valóre, ca dl lorga, | 
când pot stade vorbă şi pot petrece împreună 
cu dînsul câteva momente senine. Au arătat 
prin acésta acei 20 de tineri — demni repre- 
sentanţi ai studenţimii rom .— că ştiu apreţia 
munca seriósá a bărbaţilor fruntaşi şi că cu- 
nesc importanţa unui bărbat ca dl lorga. Ear’ 
sóra petrecută cu.acest mare dascăl, a fost o 
80râ veselă, dar' şi instructivă totodată prin 
natura discuţiilor ce s’au încins şi psin ob
servările, pline de spirit, ale dlui lorga.

In séra aceea dl lorga a fost salutat şi 
bineventat din partea tinerimii prin studentul 
în filosofie loan Lupaş, care, prin avântate 
cuvinte şi într’un fel isteţ de dicţiune, a 
accentuat importanţa bărbaţilor, cari îşi jert
fesc odihna vieţii pentru scopul de a zidi 
edificiul trecutului unui popor, de-al ridica 
la înălţimea admiraţiunii şi de-al împodobi 
cu lamura adevărului istoric. A vorbit apoi 
despre monumentele istorice ale trecutului no
stru, despre rodnica obosélá a acelora, cari 
ca dl lorga, ştiu da glas învechitelor chrisóve, 
prin a căror slovă vorbesce călduros cuvântul 
cutârui cronicar, care cu însufleţire ne poves- 
tesce despre Băsărabi şi — acei Muşatini „des
călecători de ţâră, dătători de legi şi datini“.
— De pe paginile ciuruite şi práfóse — a 
zis al Lupaş mai departe, ne resare înainte 
un Mircea şi-un Alexandru, un Stefan şi-un 
Mihaiu. Nu résar de sine, ci prin condeiul 
recreator al acelora, cari ca ilustrul nostru 
óspe prin strădalnică muncă descurcă şirele 
încâlcite ale cronicelor şi în şire clare ne pun 
înainte tablourile acelor măreţi străbuni“. A 
continuat prin a arăta valórea „Istoriei Lite
raturii“ scrisă de dl lorga şi a sfârşit, zi
când: „Azi, iubiţilor colegi, când avem rara 
fericire de a saluta în mijlocul nostru pe unul 
dintră cei mai de frunte fruntaşi spirituali ai 
neamului nostru, pe unul, care acum de cu
rând ni-a pus nóué —  generaţiunii tinere — 
o adevărată biblie în mână: simt o nespusă 
bucurie şi cred, că exprim gândul tuturor 
colegilor mei, când îi mulţumesc dlui lorga, 
intâiu pentru-că ni-a dat acéstá carte slântă, 
al doilea, pentru-că a binevoit a ne învred
nici în séra acésta de societatea on. Dsale.
— Ca dl lorga să aibă o lungă vi0ţă şi un 
viitor tot atât de valoros ş i de bogat î n  " rh ă -  
nósa activitate, precum îi este trecutul, rela
tiv fórte scurt: « dorul nostru al tuturor. — 
închin în sănătatea dlui lorga!

Cuvintele dlui Lupaş au impresionat fórte 
mult pe dl profesor, ear’ drept efect al aces
tor cuvinte se póte privi faptul, că dl lorga 
încântat de entusiasmul acestor câţiva tineri, 
entusiasm esprimat prin cuvintele studentului 
Lupaş, s’a hotărît, ca în Dumineca viitóre, 
adecă în 29 Septembre să le ţină o confe
rinţă despre cel (din urmă) mai nou product 
al său: despre Istoria lui Mihaiu Viteazul, 
pentru poporul românesc. — Dl lorga şi-a es
primat bucuria, că studentul Lupaş i-a cetit 
cartea şi a scos dintrînsa ceeace dînsul a 
depus, adecă sentimentul dragostii de neam. 
.Doresc, a zis, ca toţi sé cetéscá din acésta 
carte ceeace dl Lupaş a cetit şi fiecare să 

I simtă la cetirea acelor psgine aceeaşi dragoste

şi tragere de inimă, pe care eu am avut-o 
când le-am scris“. — Se bucură, a zis mai 
departe, că tinerii noştri, de-şi referinţele de 
traiu sunt cam nefavorabile gândului, doruri
lor şi în general desvoltării lor, totuşi sunt 
mai superiori celor de dincolo în multe pri
vinţe; vede în ei inimi tinere, înflăcărate şi 
seriositate bărbătâscă totodată. . Pe la órele 
10 sóra s’au despărţit, tinerii români cu do
rul reîntâlnirii în a treia séra, ear’ dl lorga 
cu mulţămirea, că a aflat şi îrtră tinerii de 
dincóce câţiva inşi, cari l’au ştiut asculta şi 
i-au putut înţelege gândul.

Dacă ar fi venit şi în a doua s0ră tot 
numai 20 de inşi, ar fi fost lucru trist, dar’ 
acum s’a văijut, că tinerii noştri se ştiu pre
sents şi în număr mai respectabil, când e vorba 
despre un lucru atât de însemnat şi aşa de 
rar în vi0ţa studenţilor români de aici: dea  
conveni cu un dascăl român şi de a asculta 
de pe buzele acestuia accentul cel dulce al unei 
genuine limbi românesci. 60 de inşi au venit 
să asculte cuvântul dlui lorga şi să înveţe 
dintr’însul a cunósce pe Mihaiu Viteazul în 
íntréga fiinţa lui, chiar aşa după cum a fost 
el, nu după-cum s’ar sili străinii să ni-’l de
scrie. Dl lorga şi-a ţinut în cel mai limpede 
graiu românesc íntrégá conferenţa sa despre 
„acel Mesia resboinic al neamului românesc, 
despre acel frumos şi înfricoşat archangel, a 
cărui sabie strălucesce încă aşa de viu din 
adâncul veacurilor trecute“. Din íntrégá acéstá 
conferinţă cea mai interesantă ni-s’a părut 
partea aceea, în care se dă caracteristica lui 
Mihai şi din care cităm urmátórele: „El 
(Mihai) nu se putea opri, nu se putea măr
gini în revărsarea puterii sale, cum fac ómenii 
obicinuiţi, chiar când au o destoinicie mai 
mare. El era osânoit să mérgá înainte spre 
culmile înalte ale isbândei, în prăpăs'.iile sfă- 
şiet0re ale înfrângerii, prin strîmtorile înfri
coşate ale primejdiei, fără altă ţîntă, decât 
acest mers înainte cu ori ce preţ. Calul cu 
nările de foc al norocului său îşi avea pre
gătită odihna numai în fundul genunei, unde 
trebuia să-’şi sfărîme mândrul şi nenorocitul 
călăreţ. —- „Aşa a fost acest Mihai-Vodă, 
Domn al Ţerii Românesci, care trebuia să fie 
o clipă, destul să ne ameţâscă, cât vom mai
t r ă i  d e  a c i  în a in te  —  C r a iu l  M ih a i  a l R o m â 
nilor. Sau înşirând ca odiniórá pisarii din 
cancelaria lui regală: Domnul Ardealului, al 
Ţerii-Româneşti şi al Moldovei. Ce vis nebun, 
Dómne !

Conferenţa íntrégá a fost cu încordată 
atenţiune urmărită, ear’ la sfîrşitul acestei 
prelegeri Înălţăt0re de spirit, prelungite aplause 
şi puternice strigăte de „Să trăiască“ urmară, 
a căror potolire numai într'un târziu isbuti, 
când dl Octavian Goga se ridică, ca în nu
mele tinerimii să aducă prinos de mulţămită 
dlui lorga pentru actul de redeşteptare naţio
nală ce l’a săvîrşit în séra acésta în cercul 
unor tineri, cărora sórtea h-a răpit fericirea 
de a asculta în palatul muselor, în sanctua
rul sciinţelor dulcea nóstrá limbă maternă, 
căci am ajuns a fi străini la noi a casă. Am 
ajuns în jóra nóstrá de nu ne mai aucjim 
graiul, decât în tânguelnicele accente ale doi-

nei plángétóre, care face să tremure de jale 
frunza codrului bătut de voinicii daţi pe hai
ducie . .  . ori de câte-un cântec smuls din vi
tejia vremurilor apuse, când era adevăr cu
prinsul cântecului:

H oria bea la  crâşm ă ’n deal
Domnii fug to ţi din A rdeal.

„Ilustrul nostru óspe — a zis întră altele 
dl Goga — ne-a pus în fericita posiţie de a 
ridica vălul de preste câteva momente de 
măreţie naţională, de a puté cunósce tragica 
poesie de acum trei-sute de ani, când trăia 
un popor de giganţi şi în fruntea lui un erou 
de epopee . . .  Dl lorga a spulberat pulberea, 
de care noi nu vedeam destul de clar umbra 
lui Mihaiu-Vitâzul— eroul legendelor nóstre 
naţionale. Dl lorga a fost în astă sâră pentru 
noi un George Lazar modern. — Vom păstra 
vecinie amintirea aces'or clipe, când cel mai 
mare dascăl al Românilor a luminat înaintea 
unei cete de visători — cu magică lumină 
umbra lui Mibai-Vitâzul“.

La acestea a răspuns dl lorga accen
tuând de nou iubirea şi dragostea, cu care 
’şi petrece dînsul întră tineri şi întră tineri 
români. „’Mi drag de D-v0stră întreit — a 
zis — întâi că sunteţi Români, a doua, pen
tru-că sunteţi Români tineri şi a treia, tiind-că 
sunteţi Români ardeleni. Intră împrejurările 
în cari trăiţi D-v0stră, a fi Român e, cu 
adevărat,«« act de eroism“. A sfîrşit prin 
a îmbărbăta tinerimea şi prin a-i arăta calea, 
ce trebue să o urmeze dacă voesce să fie 
spre binele neam ului...

Aşa au decurs aceste 2 serate, ca decât 
cari altele rar ni-se va da a petrece aici, 
în capitala unei ţări care nu cu prea mare 
drag ne ocrotesce la smul său. Suntem mai 
mult nişte fii vitregi ai unei mascere rele. 
De aceea ne este atât de binevenit câte-un 
prilej de acesta, când mai putem şi noi uita 
povara zilelor nóstre năcăjite şi într’un avânt 
de ’nsufleţire putem trăi câteva clipe de ne
turburată seninătate. Scurte au fost clipele 
petrecute împreună cu dl lorga. Dar’ dăi- 
nuitóre va ti amintirea lori Şi totdeauna o 
caldă duioşie ne va cuprinde, când vom gândi 
la cuvintele d-lui lorga: „Azi avem o Ro
mânie liberă, dar’ aprópe jumătate din câţi 
R o m â n i  s u n t ,  şi î n t r ă  d în ş i i  c e i  m«i b u n i 
dintră Români, nu se găsesc în umbra trico
lorului. Ce ne leagă de dînşii ? Întrebaţi ce 
nu ne despartej? Graniţele, cârmuirea, legile, 
prigonirea apăsătorilor... Dacă însă nici un 
loc nu-i adună pe fraţii răsleţi, ei se pot 
întâlni cu gândul sub bolta înaltă a celei 
mai măreţe biserici: aceea, pe care a înălţat-o 
braţul viteaz şi mintea chibzuită a strămo
şilor, în clădirea minunată, pe care nimic nu 
o póte dărîma, nici o ură, nici o nerecunos- 
cinţă: a trecutului. Aici trebue să ne adu
năm cât de adese-ori, putem a ne închina 
cui să cuvine şi a ne împărtăşi cu sfânta 
împătăşenie a gloriei románt bcí. Cine lipsetce 
dela adunare, acela e străin cu sufletul de 
noi“. Dinu.

reabsare precisă a voinţei dumnezeesci în 
lumea acésta. Aşa de es. mi-am dat moşia 
altora, am renunţat la ori-ce lux şi duc o 
viâţă care póte să fie viu esemplu despre 
aceea cum trebue să trâiâscă cineva conform 
voinţei dumnezeesci. Şi deodată mă trage 
cineva la o parte, prin tină, prin strímtóre, 
prin cotituri. Eu sunt de credinţă, că prin 
acésta e împedecată şi distrusă opera dum- 
nezeiâscă, pe când adevărul e, că prin acésta 
póte-cá tocmai se esecută opera, — numai 
semnele să esiste că eu am împlinit voinţa 
Domnezeului meu.

Caut să stabilesc imediatele urmări şi 
nu le găsesc, pentru-că nu cunosc miliónele 
de urmări, mult mai mari, cari au răsărit  ̂
din acésta umblare pe căi mie neplăcute.

Trebue să trăim, pentru-ca să împlinim 
voinţa Aceluia, care ne-a dat vieţii; şi trebue 
să ne întocmim viâţa astfel, ca voinţa Sa să 
fie împlinită. Şi împlinirea voinţei acesteia 
ne dă drept la viâţă, sau, pentru a ne es- 
prima mai clar, ne dă convingerea, că viâţa 
nóstra nu numai că are rost, ci că e chiar 
necesară, ba netncunjurat de lipsă şi pentru 
Acela care ne-a trimis în lume pentru a trăi.

Veţi întreba: în ce reşede voinţa acésta 
şi cum se póte şti dacă o împlinim sau nu ? 
Voinţa acésta cere dela noi două lucruri; o

Dar’ semne ni-s’au dat destule pentru 
a înţelege că trăim conform voinţei dumne- 
zeesci şi nu în contra ei; semne atât de si
gure, precum e de sigur frâul care face să 
mérgá calul într’o anumită direcţiune.

Primul, cel mai important şi cel mai 
sigur semn e acela pe care nu-’l prea băgăm 
în sémá, anume: lipsa durerilor sufletesci. 
Când omul simte o libertate deplină, necon
turbată prin nimica, — duce o viéjá conform 
voinţei dumnezeesci.

Al doilea semn, care controlézá pe cel 
dintâiu, e neconturbata iubire faţă de ómeni. 
Dacă nu simţim duşmănie faţă de nimeni şi 
ştim că nu ne duşmănesce nimeni, fiind-că 
n’are motiv să ne duşmăn0scă, — trăim con
form voinţei dumnezeesci.

Al treilea semn, care iarăşi controlézá 
pe cele de mai nainte şi e controlat de acestea, 
este întărirea puterii sufletesci. Când simţim, 
că viéja sufletéscá cresce într’una şi cover- 
şesce pe cea animalică, — e semnul că trăim 
amă8urat voinţei dumnezeesci.

Ştim deci, ştim apriat şi putem să ştim, 
când trăim conform voinţei dumnezeesci. Dar’ 
voinţa însăşi nu o cunóscem, şi trebue să în
ţelegem că nu ne este dat să o cunóscem. 
N’avem deci să ne precisăm ţinte esterióre,

şi să le identificăm cu voinţa dumnezeiéscá, 
chiar să ni-se pară aceste ţinte ori-cât de 
înalte şi frumóse, cum ar fi de es. aducerea 
omenimei la adevărata credinţă, întemeerea 
împărăţiei eeresci aici pe pământ, demonstra
rea adevăratei vieţi plăcute lui Dumnezeu 
prin esemplul viu dat din partea nóstrá, etc.

Calul ştie apriat, că merge aşa cum 
cere voinţa stăpânului; dar’ voinţa însăşi n’o 
cunósce, şi vai de el când îşi închipue că o 
cunósce. Stăpânul îl abate dela drumul bun 
de pe soşea şi-’l trece prin tină şi prin co
tituri înguste pentru a întră cu el în curtea 
murdară şi tinósá, în care mai sunt şi alţi 
cai. Calul ştie, că voinţa stăpânului seu 
este aceea, să tragă sarcina din trăsură pe 
drumul de pe şose^. Şi calul crede, că mâ- 
narea lui prin tină, pe cotituri înguste şi 
neplăcute nu póte ti voinţa stăpânului, şi de 
aceea se împotrivesce şi dă semne de sufe
rinţe. El nu ştie, că intrarea în curte s’a 
făcut din partea stăpânului numai pentru-ca 
să fie dispensat de a mai trage sarcina după 
sine 1

Tot aşa m’am împotrivit şi eu de multe- 
ori; mi-am deplâns sórtea şi am condamnat 
frâul, care nu mă ducea acolo unde doream 
eu să fiu dus, şi prin acésta suferiam. Şi tóté 
acestea numai pentru-că eu îmi imaginam o
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Dela sate.
—  Fondul b iser ice i din G eógiu-Feredeu. —

— 30 Septenibre n.
Comitetul parochial din Geógiu-Fere

deu în şedinţa sa cstraordinară din 15 Sep- 
tembre n. a. c. s’a ocupat şi cu afacerea zi- 
direi din nou a bisericei nóstre de acolo, cu 
care prilegiu a putut şi póte cu o viuă bu
curie constata, că spre salutarul scop dis
pune de present de un fond de 702 cor.

In scurt timp s’a acuirat acest fond şi 
anume: din venitul curat alor dduă concerte 
date de vigurósa reuniune română de cân
tări din Orăştie la scălzile din Geógiu-Feredeu, 
sub conducera harnicului ei conducător Dl 
înv. I. Branga.

Primul concert arangiat la 15 Iulie n. 
1900 a adus un venit curat de 215 cor. 40 
fii., al doilea, din anul curent, un venit cu
rat de 195 cor. 60 fii. S’a încassat deci de 
tot spre scopul nobil sus atins, dela ambele 
concerte frumósa sumă de 411 cor., la care 
adăugându-se suma de 291 cor., colectată dela 
M. st. inteliginţă română din Sibdu, prin Dl 
prof. Dr. V. Bologa, se acopere suma sus 
cifrată a fondului din cestiune.

Suma de 411 cor., incursă dela concerte 
e depusă la institutul „Ardelâna“, ear’ colecta 
de 241 cor., a dlui profesor Dr. Bologa, la 
cassa venerabilului consistoriu.

Când subscrisul administrator al susnu- 
mitei parochii, întemeiat pe onorifica însăr
cinare a comitetului parochial vin a aduce 
la cunoştinţă publică starea presentă a fon
dului, totdeodată simt o deosebită plăcere 
a da fidelă espresiune şi celei ma: profunde 
mulţâmiri şi recunoştinţe, atât stimaţdor con
tribuitori, cât şi celorlalţi factori, cari cu 
învăpăiată dragoste şi-au arătat mărinimia şi 
generositatea faţă de frumósa întreprindere 
a puţinului şi scăpătatului popor din Geógiu- 
Feredeu.

Priméscá prinosul j rotundei nóstre re
cunoştinţe vrednicul protopresbiter al Bra
şovului, P. O. D. I. Petric, — un bărbat 
distins întră órnenii de bine şi iubitori de 
nisuinţele de înaintare ale mult cercatului 
nostru popor, care în vara anului i899 eeroe- 
târd scările Geógiului-Feredeu, — însuşi a 
sulevat ideia mărăţă de a se zidi aici o bi
serică corespundétóre aşteptărilor sociale lo
cale, şi în conlucrare cu actualul administra
tor par. D Pop a staverit şi isvórele de ve
nit pentru crearea fondului de care azi deja 
dispunem, întră cari isvóre staverite şi me
nite pentru înmulţirea fondului, s’a adoptat 
şi arangiarea de concerte în timpul sesonului 
de scaldă.

Distinsul bărbat a mai cinstit săracei 
biserici şi un frumos epatrafir ţăsut cu fiie 
de argint, în preţ de îO cor., şi la întâiul 
concert a contribuit şi cu suma de 50 cor.

Cu drept cuvânt s’a învrednicit mai de
parte de mulţămita şi recunoştinţa nóstrá Dl 
înv. 1. Branga, zelosul şi dibaciul conducă
tor al reuniunei rom. de cântări, cu frumos 
renume, din Orăştiă, care cu suma de preste

permanentă perfecţionare de sine şi o per
manentă cooperare la întemeerea împărăţiei 
ceresci pe păm ânt; adecă o astfel de ordine 
de viâţă, ca toţi órnenii să se considere de 
fraţi şi în iubire reciprocă să trăiâscă îm
preună.

Pentru a se şti la fie-eare acţiune, dacă 
se împlinesce sau nu voinţa Tatălui, trebue 
să se întrebe omul, eâ óre acţiunea sa pro- 
movâzâ totodată şi perfecţionarea proprie 
(prin înmulţirea iubirei în sinul seu) şi în- 
temeerea împărăţiei dumnezeesci (prin lăţirea 
iubirei între ceialalţi óm eni)?...

Pe scurt deci, rostul vieţii e acela, că 
fie-care om vieţuitoriu e undită în mâna dum- 
nezeirii, undită prin care puterea supremă îşi 
esecută opera sa. Şi de aceea, rostul vieţii 
reşede în a face ce cere acdstă supremă putere.

Dacă cooperăm sau nu la operă, se 
póte şti totdeuna, --  constienţa nostru ne 
spune.

Trebue sí urmăm deci constienţei şi să 
căutăm sí o facem tot mai fină şi mai sim- 
fitóre.

Mai bine să rămâi sărac decât să te 
îmbogăţeşti din sudórea săracului.

400 coróne incursă dela dóué concerte — cu 
coriştii sei — feciori şi drăgălaşe fetiţe de 
simpli plugari, însu-şi a întemeiat şi a dat 
viâţă acestui fond cu frumâsă şi nobilă me- 
niţiune.

Gu deosebită bucuriă relevez faptul că 
în bogatul resultat al concertelor amintite s’a 
împreunat folosul cu frumosul. Asupra resul- 
tatului moral s’a făcut deja apreţiarea obiec
tivă cu frumóse şi demne elogii la adresa 
domnului I. Branga şi vrednicului seu cor 
de cântări, şi aşa de data asta o apreţiare 
amănunţită nu mai are loc şi din parte mi.

Mulţâmind tuturor marinimoşilor 3prigi- 
nitori ai întreprinderii nóstre, — rog pe prea- 
bunul Dzeu să le răsplătâscă cu cununa 
dreptăţii, de care părtaşi face pe toţi cei ce 
iubesc podóba casei sale.

In numele comitetului par. şi al poporului:

Daniil Pop
adm. par.

De pe Valea Hârtibaciului.
— Corespondenţă particulară. —

— 2 Octobre n.
Sâra de 16/29 Septembre a. c. a fost 

o sâră de bucurie şi plăcere pentru noi cei 
de pe valea Hârtibaciului, ca şi care numai 
cunoscutul eminent învăţător din centru, Dl 
loan Paicu ne ştie prepara. Eminentele sale 
calităţi, talentul său înăscut şi minunata-i di
băcie, cu care ştie satisface publicului, atât 
în şc0lă ca învăţător destoinic, cât şi în so
cietate ca om priceput, n’au lăsat nimic de 
dorit nici cu ocasiunea producţiunei acesteia 
teatrale, dată cu tinerimea adunată din Ag
nita, în sóra Duminecei cu datul sus amintit.

Prin debutul acesta — ca şi prin ce
lelalte tóté, — a câştigat simpatia publicului 
mare român, până prin mari depărtări, în 
aceste părţi ale archidiecesei; ear’ naţionali
tatea şi în special inteligenţa săsâscâ din cen
tru a început a preţui poporul român şi 
vrednica tinerime română de acolo — după 
adevărata ei valóre. — Căci pană la venirea 
vrednicului învăţător Paicu aici, cugetam — 
după cum s’a esprimat óre când un preot, 
că tinerimea română din Agnita e bună nu
mai de a fi fudulă si nu e în stare de a face 
un lucru bun; astăzi suntem convinşi, că ti
nerimea acâsta a fost cărbune sub spuză, din 
care după multe greutăţi Dl Paicu a aprins 
un foc sacru.

Despre aceea, că la câtă perfecţiune i-a 
adus Dl Paicu, ni-au dovedit succesele stră
lucite la tóté petrecerile date, precum şi la 
acâsta din întrebare. S’a predat o programă 
fórte bogată şi variată, cu o deplina esacti- 
tate, şi anume: două piese teatrale, 4 cân
tări, o declamare şi predarea Anecdotei de 
Speranţă „Ţiganul lm pírat“, de cătră urmă
torii: A. Savu, V. Pârău, L. Bunea, M. Mi
hail, A. Mihail şi E. Armean. Apoi: înv. 
I. Paicu, 1. Tomuţa, C. Radu, G. Hârţoagă,
S. Drăgan, Pampu, Păcurar, A. Hurdubeţiu 
şi V. Varga.

In special s’a produs minunat de bine 
Dna Anuţa Savu soţia când. de preot Savu 
loan atât în rolul Safticei cât ş; ca „Ingeru“. 
De câte ori apărea pe bină era aplaudată. Apoi 
Dşâra Vict. Pârău, M. Mihail, L. Bunea şi 
C. Radu. Ce să mai spunem despre rolurile 
ce le avuse Dl Paicu?! Peana mea e cu 
molt mai puţin desteră decât a putâ des
crie esact predarea rolului de „Conte“ prin 
Dl Paicu. Apoi declamarea poesiei „Noi vrem 
pămentu, fiind îmbrăcat în un frumos costum 
românesc până la opincă. Dar’ efectul cel 
mare l’a produs cu anecdota „Ţiganul îm
părat“, — Când se deschide cortina şi vedem 
un ţigan corturar călare pe un cal într’o pă
dure, isbucnim în frenetice aplause. Destul 
va fi, dacă voiu spune, că aprópe 5 minute n’a 
putut vorbi nimic Ţiganul (Dl Paicu) călăreţ 
de hohotele şi aplausele generale.

C i se nu se pară însă, că esagerez 
las să urmeze cuvinte ce am auzit rostindu-se 
din gurile inteligenţei săseşti din Agnita, ca: 
Judele de pace, Notar, Cassar ctc, De câte- 
ori apărea pe bină DJ Paicu isbucniau în 
„Hoch Paicu“ 1 „Să trăiască Herr Lehrer“ 1 
ş. a. Doi Domni de posiţie se duc şi-i gra
tulează ulterior, unul — desigur prietin bun 
al sus numitului învăţător Paicu — se es- 
primă astfeliu „Puţin draou tot este în Dta“ 1 
Ear’ altul spunea aşa: „Noi avem 8 învăţă
tori şi toţi 8 nu tac cât face al Românilor“ 1

Numai astfeliu de purtare e şi vred
nică apoi de stimă şi recunoscinţă 1 Numai 
prin astfeliu de fapte demne ’şi câştigă omul 
simpatia poporului român de rând, ceea ce o 
are câştigată Dl Paicu. Căci precând la pe
trecerea primă ce o dăduse dînsul în Agnita 
acum 4 ani, se presentase la ea — de sine 
înţeles numai de curiositate — mai mulţi 
indivizi de naţionalitate străină şi numai pu
ţine opinci, — la ceste 3 petreceri din urmă 
date de Dsa, — de naţionalitatea străină 
suntem nu cercetaţi, ci invidiaţi, — ear’ 
românimea de prin satele din împrejurime se 
presintă în număr tot mai considerabil. In- 
teliginţa română însă nu prea premerge cu 
esemplu. Căci am remarcat presenţa numai 
a On. Domni preoţi: Gavrea din Bendorf, 
Pă: ală Şulumberg, Părău, Agnita, Alecsan- 
dru Ilim ba v, Popo viciu Richisdorf şi Holerga 
Măgărei. Ear’ dintre laiei Dnii teologi abso
luţi, şi învăţători: Savu, Hârţâgă, Holerga, 
Suciu, Domniţian şi Pintea.

In fine nu aflu cuvinte mai potrivite 
de a-mi fini raportul decât cu cuvintele ce le 
esprimase părintele Aleesandru în toastul său, 
ce ’1 ţinuse la masa comună: „Dl înv. loan 
Paicu din centru, nu e numai fala Agniţe- 
nilor, ci mândria tractului întreg. Căci pre- 
merge cu exemple tuturor învăţătorilor din 
tract“ ! Intr’adevăr, de când avem cei de p’aici 
fericirea a avâ întră noi pe Dl Paicu, am 
început a ne mişca şi noi de prin împreju
rime, aci cu câte o imitaţie a seratelor sale, 
a petrecerilor de feliül acesta şi a altor lu
cruri bune; căci cine va putâ susţinâ, că 
înainte cu 5—6 ani Valea-Hârtibaeiului nu 
era mută ca glia?! Numai înainte, că noi 
vom urm a! Vecinul.

NOUTĂŢI
Deschiderea anului şcolar la senii- 

nariu. De-şi prelegerile la seminariul An
dreán s’au început încă din luna trecută, 
totuşi deschiderea solemnă a anului şcolar s’a 
făcut ab a eri. După serviciul divin elevii s’au 
întrunit în sala cea mare, unde nu peste mult 
sosind Inaltpreasânţia Sa metropolitul, însoţit 
de,; asesorii consistoriali Z. Boiu, N. Cristea, 
M. Lazar, N. Ivan, M. Voi lean, de Magn. 
Sa Dr. At. Marienescu, jude de tablă în pen
siune, şi de seeretariul consistorial Dr. E. 
Cristea, şi întimpinat de corpul profesoral, 
directorul Dr. E. Roşea prin un discurs bine 
compus, în care a insistat deosebi asupra 
caracterului preoţimei şi învăţătorimei nóstre, 
citând în acâsta privinţă discursul rostit de 
I. Vulcan la adunarea generală din est an 
a „Societăţii pentru fond de teatru român“, 
a declarat anul şcolar de deschis. Dl direc
tor a fost răsplătit cu repeţite „Trăâscă!“ 
Luând apoi cuvântul Inaltpreasânţia Sa, 
după sfaturi înţelepte şi adevărat părintesci, 
date elevilor atât în ceea-ce privesee sco
pul venirei lor în seminariu, al pregătirei 
pentru frumósa chiămare de luminători ai 
poporului, şi asupra viítórei lor activităţi 
pe acâstă carieră, ii îndâmuâ şi îmbărbâ- 
tâză să întrebuinţeze bine timpul cât au să-l pe- 
trâeă în seminariu, spre fericirea lor şi a biseri
cei vie, şi spre mulţămirea şi mângâierea părin
ţilor lor, profesorilor lor şi spre a Inaltprea- 
sânţiei Sale mulţămire, care speră să aibă în 
ei tot atâţia vrednici şi zeloşi tovarăşi de muncă. 
Vorbirea Inaltpresânţiei Sale a fost entusiast 
aclamată din partea tuturor celor presenţi.

*
Hirotoniri. Inaltpreasânţia Sa metro

politul a hirotonit eri întru presbiter pe can
didatul la preoţie Andreiu Badiu, ales paroch 
în Mureş-Uiâra, ear’ azi pe candidatul George 
Simplăcean, ales paroch în Cornăţel.

*
Societatea de lectură „loan Popasu“

a studenţilor de la gimnasiul gr. or. român 
din Braşov pentru anul şcolar curent s’a 
constituit în modul următor: president pro
fesorul Marcii Jantea, vice president loan 
Tohăneanu st. cl. V ili., secretar prim loan 
Rafiroiu st. cl. VIII., secretar al doilea 
Victor Muntean st. cl. VII., cassariu Traian 
Stoica st. cl. VII., controlor Nicolae Cons
tantin st. cl. VIII., bibliotecariu Trandafir 
Scorobeţ st. cl. VIII., vice-bibliotecariu George 
Giuglea st cJ. VII. Iu comisiunea literară:
P. Nistor, G. Popp, C. Sulică, st. cl. VIII. 
şi V. Niţescu, H. Petrescu, I. Soricu st. cl. 
VIII. In comisiunea bibliografică: On. Ghibu 
st. cl. VIII. şi G. Crăciun st. cl. VII.

*
Esposiţie de pictură. Zilele acestea 

Vineri, Sâmbătă şi Duminecă şc0la de de
semn şi pictură a dşârei Laura Vlad a aran
giat tn sala museului orăşenesc din loc (strada 
Harteneck Nr. 1) o frumósá esposiţie de de- 
semnuri şi pictură.

*

Hymen. luliu Holdír şi Emilia loano- 
vici — fidanţaţi.

*
Recunoştinţa. Săptămâna trecută a 

fost înmormântat în cimiteriul din Bresslau 
căpitanul Erdmann. Când era să-i fie lăsat 
cosciugul în grópá s’a furişat printră publi
cul distins o biată femeie îmbrăcată fórte 
simplu şi plângând amar a pus pe cosciug 
o cununiţă de flori, cu inscripţia: Salvatoru
lui copilului meu.

Femeia era mama copilaşului pe care 
căpitanul Erdmann înainte cu câţiva ani îl 
scăpase din valurile Oderei. Acâstă simplă, 
dar’ sinceră faptă de recunoştinţă adevărată, 
a făcut profundă impresiune asupra publi
cului.

*
f  loan Basarab, paroch gr. or. în

Vaideiu, a răposat Mercuri (2 Octobre n.) 
în etate de 76 ani. A servit bisericei sale 
cu zel şi devotament 45 de ani. — Afle-şi 
drâpta răsplată la Tatăl ceresc.

*
Profesor ucis. Se scrie din Reghin, 

că profesorul supfent Vilhelm Goldner a dat 
în cârtă cu locotenentul de gendarmi Ágh 
Béla, ear’ dela cârtă trecând la păruiâlă, lo
cotenentul a scos sabia şi a tăiat în cap pe 
profesorul. Dus la spitalul din M.-Oşorheiu, 
rănitul a murit pe drum, înainte de a fi sosit 
la spital.

#
Noi doctori „honoris“ ai universi

tăţii din Budapesta. M. Sa a conces uni
versităţii din Budapesta, ca din prilejul ani
versării a noua-sută de la încreştinarea Ma- 
giarilor şi înfiinţarea regatului ungar, să con- 
ferâscă titlul de Doctor honoris causa urmă- 
mătorilor: lui Daruváry Alajos, al doilea pre
sident de Curie, în pensiune, şi lui Adolf 
Prins, profesor ordinar la universitatea din 
Bruxella: din tóté ştiinţele juridice; lui Ho- 
ranszky Nándor din täte ştiinţele de stat, şi 
lui Francisc Xaver Kraus, profesor ordinar 
la universitatea din Freiburg, din dreptul 
canonic.

*
Mort la alegerea de deputat. Mátray 

József, primăriul districtului VI. al Budapestei 
la alegerea de deputat dietal din acest dis
trict funcţiona ca bărbat ue încredere pen
tru constatarea identităţii alegătorilor. Pe la 
unsprezece óre M&tray a câ(j.ut jos subit, 
abia putând rosti: Mi-e r ă u . . . .  I-au grăbit 
în ajutoriu trei medici, dar’ zadarnic, după 
agonie de o jumătate 6ră a răposat. Căpătase 
apoplexie de inimă.

#
f  D aa s tu b e l. Alaltăieri a răposat în 

Hirling, lângă Closterneuburg, văduva Stu
bel, sócra lui loan Orth (archiducele loan). 
De când fiieă-sa, ballerina Maria Stubel, 
s’a perdut în Ocean împreună cu soţul ei, 
bătrâna Stubel s’a retras de lume de tot şi 
în sătuleţul Kirling îşi jelea singură pe fiică-sa.

*
Prinţul Mirko nu se ’nsdră. Din

Cetinje, „din parte competentă“, se demen- 
tâză ştirea despre pretinsa căsătorie a prin
ţului Mirko cu mare-duce rusâscă Elena. 
Asemenea se dementâză şi ştirea despre mă- 
ritarea princesei Xenia după principele Fer
dinand al Bulgariei.

#
„Pravoslavnij“... redivivus. Or

ganul de propagandă rusâscă în Romănia, 
„Pravoslavnij Vostokü“, despre care se scrisese 
că şi-a sistat apariţia, a reînviat. Redactorul 
Ilid , care fusese poftit peste graniţă, s’a re- 
’ntor8 la Bucuresei şi a început de nou să 
redacteze Vostocul rusesc. Ce e mai ruşinos, 
e faptul că şi un pretins român moldovean, 
Alexandru Brăeseu de la Scurta, colaborâză 
la organul propagandei rusesci.

*
Panică în casarmă. In casarma din 

Alba regală un infanterist cu numele Iosif 
Tieger, într'un acces de nebunie Marţi a 
rănit cu sabia câţiva tovarăşi de odaie, ear’ 
după ce 1’au desarmat de sabie a luat puşca, 
la ce soldaţii au fugit din odaie, ear’ ne
bunul a puşcat după ei, nimerind pe unul în 
fluerul piciorului. Oficeriul de serviciu, care 
intrase la el să-’l desarmeze, numai eşind 
repede din odaie a scăpat cu viâţă. Asupra 
unui alt soldat, care se apropiase de te- 
râstă, încă a puşcat, dar’ din norocire nu l’a 
nimerit. Intr’aceea sosind locotenentul V. Gif- 
fing  a dat să între în odaie, dar’ în pragul 
uşii a fost nimerit de glonţ. Puterea puşeă- 
turii a fost aşa de mare, că glonţul a trecut 
mai întâiu prin usciorul uşii, gros de 15 
centimetri, apoi prin peptul locotenentului 
şi isbind apoi în păretele din partea opusă a 
casarmei s’a oprit în zid. Nebunul a eşit 
apoi în ambit şi ameninţa cu împuşcare pe 
toţi. Văzând soldaţii că nu’l pot desarma, s’au 
hotărît să’l împusce. Caporalul Mányai aluat 
o puşcă şi din ferâstra odăii unde se refu- 
giaseră soldaţii, a ţintit. Nebunul a observat 
şi a ţintit şi el, dar’ caporalul l-a prevenit. 
Tieger nimerit în grumazi a căijut jos. A 
fost apoi ridicat şi dus în spital.
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C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcola confesională gr. or. din filia Viscri 
protopresbiteratul Cohalmului, se escrie con
curs cu termin de 15 zile de la prima pu
blicare în diarul „Telegraful Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

Dela credincioşii gr. or. prin reparti
ţie 242 cor., ajutoriu dela stat votat în anul 
1901 sub Nr. 51.137 358 cor., cu totul 600 
corone, cuartir şi lemnele trebuincióse de în- 
căldit.

Dela învăţător se recere cualificaţia con
form legei şi este deobligat a ţină în Du
mineci şi sărbători strană în biserică şi a 
cânta cu copii de şcolă la sf. liturgie.

Pentru de a face cunoscinţă cu popo
rul şi a-şi arăta desteritatea şi în cântările 
şi tipicul bisericesc concurenţii au a se pre- 
senta în vre’o Duminecă său sărbătore în bi
serică, înainte de ziua alegerei.

Rugarea de concurs împreună cu do
cumentele necesare sunt a se adresa Prea- 
onoratului oficiu protopresbiteral gr. or. al 
Cohalmului în terminul deschis.

Y is c r i ,  în 9 Septembre 1901.
Comitetul parochial gr. or.:

Jeronim Buzea Dumitru Becheş
preot preşed. notar

Vidi!
Ai cola u D. Mircea.

protopop

Nr. 4331/901 Prt. cerc. supr. [211] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de vicenotar 

sistemisat în comuna mică Cărpiniş, cercul 
Mercurea, comitatul Sibiiu, se escrie concurs 
prin acésta cu urmátórele emolumente.-

1. Salariu anual 600 cor.
2. Locuinţă liberă.
3. 6 stângeni lemne de foc.
4. Taxele statorite prin statut după lu

crările private.
5. In caşul denumirii ca matriculant, 

său ca matriculant-locţiitor de stat un onorar, 
care se va sistemisa.

Vicenotarul ales are de a îndeplini şi 
sub responsabilitate proprie şi sub controla

notarului cercual lucrările împreunate cu în- 
tréga administrare a comunei Cărpiniş pre
cum şi lucrările private Iui împărţite.

Cererile coneursuale instruate cu docu
mente de cualifieaţiune, despre cunoscinţă 
limbelor şi ocupaţiunea lor de până acuma 
au de a se presenta subscrisului până în 22 
Octombre a. c.

M e rc u re a ,  în 30 Septembre 1901.
Pretorul cercual suprem: 

Mangesins

Nr. 528 [210] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

vacant din lotoiu protopresbiteratul Alba-Iuliei 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. cuartir în edificiul şcolar şi 
lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
înainta cererile lor coneursuale instruite con
form normelor în vigăre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus şi a se 
presenta în vre-o Duminecă ori sărbătore pen
tru a-’şi arăta desteritatea în cântări şi tipic.

A lb a -Iu l ia ,  6 Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
Florian Riisan

adm. prot.

Nr. 114—901. [208] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului al doilea de 

paroch în paróchia Brad, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate la cóla B., pentru între
girea venitelor dela stat. Dela concurenţi se 
cere să aibă pregătirea de 8 cl. gimnasiale.

Concurenţii au să aştărnă suplicele in
struite conform normelor în vigăre, în ter
minul deschis la subsemnatul oficiu protopres
biteral şi a se presenta cu 8 zile mai ’nainte 
de alegere într’o zi de Duminecă ori sărbă- 
tăre, pentru a cânta respective a celebra şi 
cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.

Ynsiliu Damian
protopresbiter.

O Q O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O O O O C O O O O O
A eşit de sub tipariu în T ip o g r a f ia  a r c h i d l e c e s a u ä :

O C T O I C H U L  C E L  M I C
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*30 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane. 
O Ö O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C O O O O O Ő O

Op premiat de Academia Română.

S e m in ţej
din

Agrul lui Christos.
------- --- -»*- ♦ » »--------

Cuvântări 131261106301
de

Zacharia Boiu,
asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierăscă.

Tom. I .: cuvântări la töte Dum inecile de preste an. 
„ î l . :  „ „ „ prasnicele şi sărbătorile,

precum şi la casuale bisericcsci.
„ III.: cuvântări la Immormântări parastase etc.,

Preţul fiecăru i tom  3  corón e şi porto postai.

Se află de vânzare la autorul şi la

Tipografia şi librăria Archidiecesană 
S i b i i u

MereiiB trenărilor pe liniile orientale ale căilor (erate de stat r. u. valahii din 1 Octobre 1001.

B u d a p e s t a  — Pr e d e a l
T ren

de
p e rs .

10.-
8.30

11.21
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43
0.31
7.16
8.18
8.83
8.50
9.07

10.14
10.44
10.56
11.03
11.12
11.34
11.52 
12.24
12.53 
1.02
1.14 
1.45 
2-01
2.15 
2.33 
3.04 
3.40 
3-47 
4.03 
5-35
6.13 
6.43 
7.16 
s ---
3.55 
4.40 
5 10

11.55
Buc.

T re n
aocel.

10. -

T re n
de

p e  > a.
T re n
acce l.

6.50
8.46

10.38
11.56
12.16
12.48
1.26

2.16
2.49

3.50 
4.20 
4.41 
5.56
6.24
6.33
6.40
6.48
7.11
7.32

8.50
5.45
9.02

11.33
1-48
2.06
3-03
3.45
4.06
4.52
5.32
6.39
6.59 
8.30
8.59 

10.29 
11 16 
11.31 
11.40 
11.50 
12.20 
12.46
1.43 
2.17 
2.26 
2.36 
3.14 
3.33 
3.48 
4.08 
4.45 
5.27
5.43
6.08
7.52
8.32
9.09
9.40

10.25
11.—
12.26
1.11
8.05

2.10
9 15 

11.12 
12.47 
2.11 
2-18 
2.50 
3.26

4.16 
4 52 
5.42 
5.55
6.11
6.27
7.26
7.60
7.52
7.56

8.16
8 32 
8.37

9.04

9.31 
9.43 
9.47

10.01
10.25 
10.53 
11.- 
11.14
12.26 
12.58
1.16
1.35
2.09
2.19
3.01
3.31
9.1u

pl.

sos.
pl.

80S.

pl.

SOS.
pl.

80S.
pl.

SOS.

p l .

Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok 
P. Ladány
Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . .
Bratca 
Ciucia .
Huiedin ,
Nadăş u l-ung
Cluş . .

Apahida .
Ghiriş .
Cncerdea

Uióra . .
Vinţul-de-sus 
Aiud . .
Teiuş

Crăci miel 
Blaş (ungh. 
Blaş . . 
Micăsasă
Copşa-mică

sos.
pl.

Elisabetopole 
Sigliiş0ra .

Haşfalău 
Homorod 
Ágostonéivá 
Apaja . . 
Feldioara .

Braşov . .

Timiş . . 
Predeai . 

sos. Bucuresci

L’grnavei)

sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
sos.

pl.
SOS.

pl.
SOS.

pl.
sos.

pl.

T ren
de

p e rs .
T ren

accel.
T re nde

p e r 3 .
Tren

accel.

1.50 7.20
7.10 
3.22

12.54
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13
5.24
5.02 
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55 
10.24
9.45
9.35
9.12 
7.44
7.03 
6.38
u.Oo
5.08
9.27
8.47
8.20
3.05

1.50
11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.09
6.40
5.41
5.23

6.20
_H l|i
3. :6 
1.12 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 
9.50 
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45 
6.27
5.12
4.43 
4.33 
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
l r .16 
10.03 
9.22 
8.57 
t.27 
7.481
6.0(1
4.05
3.32
7.50

1.50
7.50
a.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
0.49
5.42 
5.28 
4.23 
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

Bu d a p e s t a  — Arad — Tei uş
Trende
pers.

Tren
ccel.

Tr<nde
pers.

Tren
accel.

Trende
p«rs.

Tron
accel.

Trende
pers.

Tren
accel.

10.00 10.00 2.10 8.50 pl. Viena............................. SOS. 3.25 7.20 6.20 6.20
8.10 650 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.40

10.56 8.46 1.- 4.15 Szolnok............................ 2.49 11.44 4.13 7.32
3.55 11.51 ö Oâ 7.11 SOS. A rad............................... pi. 9.55 8.18 11.20 4.21
4.30 12.41 6.35 pl. 80S. 8.57 10.50 4.06
4.42 — 6.46 Glogovaţ............................ 8.45 10.33 —
5.03 ~ 7.06 G y o ro k ............................ 8.24 10.14 —
5.14 — 7.16 Pauliş................................. 8.12 10.00 —
5.35 12.49 7.29 M aria-R adna ................. 7.57 9.45 3.27
5 37 — 7.55 Conop............................. 7.22 9.16 —
6.13 — 8.11 B érzava ......................... 7.05 3.57 —
6.58 1.46 8.51 Soborşin......................... 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................ 5.50 7.41 2.05
7.52 — 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
8.08 3.27 — I l i a ............................. 5.13 7.06 1.39
8.26 — 9.52 B ra n ic ic a ..................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 D ev a .............................. 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . . . 4.12 6.05 1.00
9.52 3 32 11.35 O r& ştia............................ 3.33 5. 9 12.12

10.16 — 11.56 Ş ib o t................................ 3.13 4.55 11.57
10.38 4 00 1216 Vinţul de j o s ................. 2.53 4.34 11.40
10.54 4.25 12.34 Alba-Iulia..................... 2 33 4.17 11.13
11.30 — 1.05 SOS. Teiuş............................. pi. 2. 3.43 —

Copş a - mi c ă —  Sibi iu — A v r  i g —  F ă g ă r a ş
tren de persóne trenmixt.

tren de pers. trenmixt íren de pers.

2.21 4.43 1 11.19 7.10 pi- Copşa mică .................. SOS. 6.25 9.32 3.25 12.35
3.50 6.36 12.47 8.50 O cn a ................................ 5.07 8.08 1.50 11.01
4.12 7.04 1.09 9.15 SOS. pi. 4.40 7.41 1.21 10.30

tr. mxt. c3 fcr. mxt. —
pl.

Sibiiu................................. —
£ ® * £

tr. mxt
4.33 .2 .«? ^ 2. - — SOS. — 7.33 8.57
5.23 | 5 | 2.54 — Tălmaciu mare.................. — 6.45 S O 8.04
6.15 oo !•&. 3.59 — Avrig............................. — 6 01 6 > 

O 'So* 7.15
8.34 & 6.35 j - SOS. Făgăraş......................... pl. — 3.32 1 4.25

A r a d — Ti mi ş o r a •

tren de pers. trenmixt.
trenmixt. tren de pers.

— 6.20 11.56 5.00 pl. Arad...............................
Vinga.................................

80S. 10.43 3.44 10.55
— 7.08 12.42 6.14 9.47 3.01 10.11 —
— 7.31 1.05 6.52 ' Merczifalva....................... 9.09 2.33 9 43 —

8.01 1.35 7.39 sos. Timişora......................... pi. 8.25 2.00 9.10
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